

永葆军人本色 赓续红色基因

—记2023年度上海“最美退役军人”朱俊贤

□记者 李爽

在刚过去的中秋、国庆长假，松江区烈士陵园等爱国主义教育基地成为不少亲子家庭红色之旅的热门“打卡地”，已在园内持续展出两个多月的松江区纪念抗美援朝战争胜利70周年专题展暨“为烈士寻亲”项目成果展，更是给很多市民留下了深刻的印象。而很多人不知道的是，展览中，细致标注了每一位松江烈士在抗美援朝战场上牺牲位置的战地地图和一系列抗美援朝战争展品，皆出自88岁抗美援朝老兵朱俊贤的毕生收集和记录。

1950年12月，15岁的朱俊贤从松江二中报名参军，并于1952年9月赴朝作战，任中国人民志愿军23军69师207团通讯连勤务战士。时过六十多年，朱俊贤对当年战场上冒着纷飞炮火、浴血拯救伤员的情景仍历历在目。退役后，铭记、传颂牺牲在朝鲜战场上的战友事迹和奋战岁月，以毕生精力传承志愿军的红色基因，也成为他毕生不舍的使命与担当。今年，这位甘愿一生著本色的老兵被评选为2023年度上海“最美退役军人”。

矢志不忘 为抗美援朝烈士寻亲寻根

在朝鲜战场上，和朱俊贤同在志愿军207团战斗的，还有一名家住九曲弄

的李姓战士。1952年11月，在一场飞机轰炸中，207团部所在掩体被炸成废墟，朱俊贤奉命赶到现场拉网式搜寻。“能找的地方都找遍了，最后只找到了他的一些残肢碎片。”朱俊贤回忆，当时，他沉痛地用雨布将其包好，就地掩埋在了战场。几十年过去了，朱俊贤一直未曾忘记这位战友和老乡，通过一次次查阅档案、核对细节，朱俊贤确定了烈士名叫李自勤。最终，他结合自己的回忆，并到李自勤在九曲弄的家里探访寻亲，一步步还原出这位烈士的整个革命经历。

1952年5月，在志愿军9兵团司令部通联处负责报务的松江战士王炎牺牲在上甘岭。在生前留下的书信里，他满含憧憬地写道：“等胜利之日到来，一定要回到家乡，在云间第一楼为家乡父老作胜利的报告。七十多年来，这份未竟的心愿，朱俊贤和老战友们替他完成，并竭力续写、传颂。离开战场后，朱俊贤先后9次返回朝鲜，重返当年的战场寻找志愿军烈士遗骨和遗物，并精心绘制了当年的战场地图，将烈士们牺牲的位置一一标注。“这样也能让大家对当年的战况、他们的牺牲与付出有更形象的了解。”朱俊贤说。

“志愿军是一种精神，应该被记住；这些名字，也不应该被忘记。”从最初镌刻着80个牺牲烈士名录的石碑，到如今

松柏掩映下的巍巍墓园；从仅余名录留存的单薄名姓，到如今故事丰满、英容重现的生动展陈……在松江，抗美援朝英烈的精神一步步焕新传承，而这背后，朱俊贤和老战友们付出了卓绝的努力。在全力推动松江抗美援朝英烈事迹传承发扬的同时，朱俊贤还担任了上海志愿军文献馆的志愿者，将自己多年来收集的抗美援朝相关史料整理布展，带着前来参观探望的市民们一次次重回七十年前志愿军挥洒热血、保家卫国的那段岁月。

与时间赛跑 把他们的故事讲给后人听

“如今，我们这些老兵年纪也大了，生活在不断改善，对牺牲战友的怀念之情也越来越浓。”在朱俊贤看来，曾经在朝鲜前线浴血奋战的战友们用热血与生命换来了如今大家和平安定的生活，有幸归来得见曾经矢志追求的和平，记录和讲述也成为压在自己和所有抗美援朝老兵肩上沉甸甸的责任与使命。“我们能做的是把他们在战场上的信念带回来，把他们的故事讲给家乡人民听。”朱俊贤说，自己有一个夙愿，就是将曾经发生在抗美援朝战场上的志愿军故事记录下来编撰成书，让更多人通过回忆录了解到松江儿女在朝鲜奋斗的英雄过往，让烈士精神在传承中历久弥新。

回忆或许会褪色，但文字的记录永

存。退休后，朱俊贤深入访谈松江志愿军老兵，牵头编撰了《松江儿女在朝鲜》回忆录，通过一个又一个鲜活的故事带领读者重回那个年代，了解那些为国捐躯的年轻战士们温情而鲜活的一面。除了记录和讲述烈士们生前的战斗故事，朱俊贤还一直寻思着将烈士们的家乡、家属、后人如今的发展纳入书中，而这正是他们曾经热切盼望却未能亲眼看到的美好图景。“这么多年了，烈士们的后代有的当了导弹专家，有的当了人民教师，有的成为了医生……未来他们没有看到，但是他们的愿望实现了！”朱俊贤说。

今年年初，朱俊贤一度病危。连医生都表示“无其他更好治疗方案”，让家属将他接回家，病床上的朱俊贤仍然心念念惦记着巍巍铜像筹建等抗美援朝战争胜利70周年纪念的事。“抗美援朝战场上中国志愿军的故事我还没讲完，我还不能死！”靠着这份信念支撑，这名老兵表现出了顽强的生命力，终于渐渐康复，重新投身到为志愿军战士奔走宣传的日常里。如今，年近九旬的朱俊贤依然在浦东、松江两地来回奔忙，带领参观者一次次走遍1800平方米的文献馆，逐件讲述发生在朝鲜战场上的英雄事迹；同时也矢志不渝地为松江抗美援朝烈士奔走寻根，设法创新形式，以更好地传承他们的英烈精神。

「新时代党的创新理论松江生实践·大家谈」人文专场活动开展

本报讯（记者 贡丽）九峰三泖、山明水秀，大美松江、活力四射。10月8日下午，“新时代党的创新理论松江生动实践·大家谈”人文专场活动在云间会堂文化艺术中心开展。区委常委顾建斌出席。

活动在《人文松江宣传片》中拉开帷幕，短短几分钟的展播，让大家深切感受到松江作为书香之域、书画之城、文博之府、影视之都的深厚底蕴和文化特色。一个个精彩难忘的瞬间、一次次砥砺前行的奋进、一张张色彩斑斓的人文蓝图，皆是一份“人民城市人民建，人民城市为人民”的满意答卷和新时代党的创新理论在松江的生动实践。

活动中，松江文旅工作者们围绕“赓续上海之根文脉，谱写人文松江华章”群策群力、畅所欲言，让观众实实在在地了解到近年来松江基层文旅工作取得的骄人成绩。

据了解，本次“大家谈”活动由区委宣传部牵头主办，旨在进一步深化学习贯彻党的二十大精神宣讲工作，持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想大众化传播，坚持不懈用新时代党的创新理论武装头脑、凝心铸魂、指导实践、推动发展。活动自2023年5月起在全区范围内组织开展，累计已举办各类“大家谈”活动997场次，既营造了“你谈、我谈、大家谈”的舆论氛围，也助推了党的创新理论与松江生动实践的有机链接，引领大家在畅谈松江发展变化与实践体会中真切感悟思想伟力，为建设“科创、人文、生态”现代化新松江积蓄磅礴精神力量。

夏令热线 回头看

泥泞站点铺设步道 市民出行干净安全

本报讯（记者 李天蔚）“雨天满是泥，晴天满是土。”2023年夏令热线节目播出期间，有市民来电反映小昆山镇大港中心学校公交站西侧站点没有人行道，附近泥泞难行。小昆山镇党委副书记、镇长姜磊在直播现场表示将立即行动，推进整改。近日，记者前往现场回访发现，该处的人行道已完成铺设。

记者在小昆山镇大港中心学校公交站看到，站台附近已经铺设了平整的人行通道，并增设了盲道，而路边的绿化也部分保留，道路显得干净整洁。采访当天，虽刚刚下过雨，但站点附近新的步道上没有积水。

据小昆山镇相关负责人介绍，了解到居民的诉求后，镇政府相关部门立即结合该路段实际情况提出整改方案，加快内部审批流转程序，在保质保量的前提下加快步道铺设实施进展，在9月底完成了全部施工。

对于这次整改，此前来电反映情况的居民费女士十分满意，她告诉记者：“以前附近学生乘车回家后，家长总是抱怨孩子衣服脏了，现在就没有这个问题了。”

不文明现象假期偶有发生 文明旅游应成为 每个人的自觉行为

本报讯（记者 贡丽）文明旅游一小步，美丽松江一大步。中秋、国庆长假期间，记者在松江各大景区、公园发现，文明旅游已蔚然成风，但仍有一些不文明现象发生，包括在公共场所吸烟、爬上雕塑拍照、乱扔垃圾、遛狗不牵绳等行为。

在庙前街、醉白池公园，记者多次看到市民当街抽烟的行为。这些市民游客任凭烟灰掉落在地，还随手将尚未熄灭的烟头扔在地上。在方塔园进门处，记者看到，有小朋友在家长的授意下爬到“方塔风铃”石刻上拍照打卡。园内的明代神道石像生同样难以幸免，不时有小朋友骑到石马、石羊上去拍照。

节假日期间，广富林郊野公园的林间草坪成了市民露营休闲的好去处。大部分游客离开时会带走垃圾，有个别游客虽然将垃圾收在一起，却留在地上不带走，一些垃圾在秋风下被刮得到处都是，白色的塑料袋在草坪上显得格外扎眼。广富林郊野公园允许带宠物进园，不少游客会带着自家的爱犬进园放风。然而，有些狗主人却随意解开狗绳，任凭小狗们在草地上撒欢追逐、狂吠扰民。

旅游是一个发现美、享受美的过程，旅途中，我们不仅是一名游客，更是其他人眼里的风景。在此，呼吁每个人都以身作则自觉爱护环境，成为秀丽风景里的和谐元素。



刚刚过去的中秋、国庆长假里，松江印象城内人流络绎不绝，市民游客游兴盎然，旅游购物气氛浓厚。商场内的亲子互动项目以及特色餐饮美食场所人气颇高。

记者 高雨 摄

8天近18万人次观影 松江影视演艺市场繁荣

本报讯（记者 贡丽）中秋、国庆长假期间，松江影视演艺市场稳步繁荣。统计显示，松江30家影院观影人次为178942，收入755.3万元；云间剧院共安排6场演出，累计接待观众3884人次。

据悉，今年“国庆档”，12部涵盖历史战争、动作、喜剧、儿童剧等多种类型的新片满足了不同层面的观影人群，也让电影市场重归热闹。记者从松江区

文旅局市场科了解到，长假期间，接待观众最多的为万达影城松江店，共19022人次观影，其次为红星电影世界影城开元地中海店、CGV影城九亭金地广场店和悦影城余山宝乐汇店。

“我们影院总观影数为11380人次，平均上座率17.45%，比平时多了一倍。”红星电影世界影城开元地中海店工作人员杨懂介绍，从影片购票率来看，排在榜

首的是《坚如磐石》，其次是《93国际列车大劫案：莫斯科行动》《前任4：英年早婚》和《志愿军：雄兵出击》；动画片中，《汪汪队立大功大电影2：超能大冒险》比较受小朋友欢迎，观看人数最多。

演出市场票房同样喜人。记者从云间剧院了解到，该剧院假期共推出5部6场演出，包括中秋之夜奥地利维也纳童声合唱团与上外松外Susie童声合唱团同台演唱、上海爱乐乐团室内乐系列赏析音乐会“华夏与古典”弦乐四重奏、圆谷正版授权奥特曼系列舞台剧《奥特传奇之希望之光》，以及舞蹈世界第九届全国电视舞蹈展演、“意大利学院派”闭幕音乐会，平均上座率达80%。



泗泾医院便捷就医服务 设立异地导诊服务站提供相关服务

本报讯（记者 李天蔚 通讯员 陆俊彦 摄报）注意到不少患者在办理异地医保时遇到操作难题，近期，泗泾医院在门诊大厅设立了异地导诊服务站，推出异地医保咨询服务，为患者提供便利。

徐先生是一名医保关系在天津市、居住在泗泾镇的患者。9月25日，他来到泗泾医院就诊。看到他对国家异地医保政策不了解，医院导医台的工作人员主动上前，向他介绍了医保政策及相关操作指南（见左图）。在工作人员指导下，徐先生在“国家医保服务平台”和天津医保局的App上进行了操作，顺利完成医保异地备案及特慢病挂号就诊。

今年6月，国家医保局发布新政，丰富了异地就医直接结算、医保电子凭证就医购药等内容。在实际操作中，泗泾医院发现许多患者对新政策不熟悉，对“国家医保服务平台”App操作不熟练。为此，医院设立了异地导诊服务站。“我们会帮助居民直接在线上完成医保备案、大病医保核实、医保统筹报销，免去了患者来回奔波、排队拥挤的烦恼。”泗泾医院门诊办公室相关负责人说。

据悉，医院门诊办公室还对患者集中咨询的异地医保相关问题进行汇总，在查询资料后统一整理绘制图表，张贴在门诊公告栏，方便就诊患者及时了解查询。